

四川省巴中市：

激活小区治理链 共建和美生活圈

■记者 杜英姿 郭文治

习近平总书记指出，城市治理的“最后一公里”就在社区。社区是党委和政府联系群众、服务群众的神经末梢，要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事，一件一件加以解决。近年来，社区、物业公司和业委会三者之间的矛盾纠纷多发频发，如何协调三方关系、平衡利益诉求，已成为推动社区精细化治理中的头等大事、头号课题。2021年以来，四川省巴中市巴州区回风亭社区党委以居民小区为单元，突出目标、问题、需求“三个导向”，探索开展物业党建联建试点，从组织体系、运行机制、精细治理三个方面同步发力，促进小区治理链精细化高效化，以高质量物业服务推进美好家园建设，为党建引领小区治理提供了有益的路径探索。目前，全市正在面上推广其做法。

突出目标导向建强组织体系 变各自为战为协同作战

巴中市始终把党建引领物业管理服务作为推动小区治理的关键一招，改变过去社区、物业公司、业委会在小区治理中各自为战的状态，整体性推动小区治理链力量协作联动。

协会组织在链上建立。组织10个业主委员会、13家物业公司成立社区业主委员会协会和物业公司协会，明确社区业主委员会协会指导小区建设、依法维权、推动业主委员会组建等5项职能，社区物业公司协会规范物业公司行为、行业评价等4项职责。协会组成人员按照组织任命、自我推荐、群众公选相结合的方式，由社区党委书记、环境和物业管理委员会主任担任协会会长，分别从小区业委会和物业公司吸收一批讲政治、有能力、敢担当的负责人担任协会副会长和协会会员。立足业委会维权和物业公司服务工作定位，发挥业委会协会和物业公司协会在小区治理中的从严管理约束作用，促进业委会和物业公司更好履职尽责。江南社区物业管理有限公司负责人王吉林谈到：“在物业公司协会的监督指导下，我们进一步细化员工岗位职责，建立了员工履行情况‘红黑榜’，物业管理服务水平大幅提升，得到了小区居民广泛认可，物业公司收费

率也从以前的50%提高到现在的85%。”

党的组织在链上延伸。社区党委下设功能型党支部——小区治理党支部，推动党的触角向小区治理链延伸。实行小区治理党支部成员与治理链组织成员交叉任职，小区治理党支部书记与社区环境和物业管理委员会主任、业主委员会协会会长、物业公司协会会长“四合一”，小区治理党支部支委会成员由物业公司协会和业委会协会的党员组成，挂联督导小区业委会和物业公司党建工作，帮助1个符合条件的物业公司成立党组织，将党组织发挥作用的关口前移到业委会组建环节，确保业委会成员中的党员比例不低于50%。对未成立业委会的单体楼栋，探索由小区治理党支部牵头，组建物业管理小组，临时承担公共卫生保持、基础设施维护等职责。广电花苑小区居民王斌说：“小区治理党支部成立后，小区治理工作就有了主心骨，去年我们小区业主共同筹集资金安装了电梯，圆了我们的电梯梦。”

党员作用在链上发挥。由小区党支部摸排小区内党员，倡议住在社区的机关单位党员干部1200多名到社区、小区“双报到”，亮明党员身份参与小区环境整治、物业矛盾问题协商、疫情防控值守等工作。整合小区业委会党员、物业公司党员



巴中市居民在小区“邻里厅”休闲娱乐。

和居民党员力量，选定183名有热情、甘奉献、负责任的党员同志担任党员楼栋长，“一对一”做好每个小区楼栋居民的教育服务工作。新冠肺炎疫情防控期间，宇众傲城小区3名党员楼栋长积极响应小区治理党支部号召，冲锋在前、勇挑重担、恪尽职守，认真做好了责任楼栋居民疫苗接种宣传发动、跟踪督促和接种服务等工作，确保小区43户190余名居民在最短时间内疫苗接种应接尽接，筑牢了小区居民疫情防控免疫屏障。

突出问题导向完善运行机制 变被动应对为自主介入

巴中市聚焦物业公司能进不能出、物业服务质量不高、业委会作用发挥不够、相互沟通不畅等居民反映集中的问题建立机制，主动介入小区治理的各个环节，把问题解决在萌芽状态。

强化社区主导，建立物业评价制度。明确在小区治理党支部的领导下，由物业公司协会和业委会协会加强对小区物业公司的聘用把关和检查考核力度。协会综合考虑物业公司资质条件、行业评价、工作成效等因素，为小区业委会聘用物业公司提出参考意见。同时，建立《物业公司履约档案》，对小区物业公司依法依规履约情况定期检查评估，检查评估情况作为对物业公司考核评分的依据。依据物业公司履约考核评分排名结果，对排名靠前的2个物业公司由社区进行表彰奖励，对排名靠后的2个物业公司向所在小区业委会提出“淘汰”建议，倒逼物业公司改进服务质量、提升服务水平。苗圃小区是一个老旧小区，物业公司协会在对小区进行检查评估后发现，小区物业公司公共环境保洁、公共设施维修、公共安全监管等工作均未达标，评分排名靠后，物业公司协会指导帮助小区更换了物业公司。



巴中市回风亭社区北路华府小区党群服务站为居民提供代办服务。



巴中市回风亭社区苗圃小区召开社区、业委会、物业三方联席会议，共商解决小区治理难题。

停车位300余个，有效解决了困扰桂花街小区居民多年的停车难题。

同相关部门对小区架空层、公共区域广告、人防车位等产生的收益，明确收益管理主体及使用范围，推动改造或建设小区及周边的无障碍、适老、停车、充电、文化休闲、体育健身等设施设备。同时，引进养老、托育、家政等专门机构和社会组织下沉小区开展服务。整合社区治安巡逻、消防安全监管、民警、物业公司保安等人员，开展小区日常安全检查，督促物业公司公司在小区内合适位置全覆盖安装视频监控特别是防高空抛物监控、及时更换楼道环损灯泡、配齐消防设施设备等。推动小区物业公司加强与公安部门、通信公司的合作，先后对5个小区禁行系统进行了人脸识别等智慧化改造，对3个小区视频监控进行升级覆盖。

统筹力量推动服务功能下沉。在符合条件的小区建立党群服务站，把就业培训、计生服务、社保验证等社区服务事项下沉到小区。针对老年人、残疾人、困难家庭、双职工家庭等特殊群体，通过错时、预约、上门服务等方式，让小区居民不出小区即可办理。组建“小区管家”志愿服务队，广泛动员驻辖区机关事业单位在职干部、退休人员、大学生、党员等群体爱心人士470名加入志愿服务队伍，积极协调部门、企业、社区提供志愿服务资源，重点针对小区内的生活困难人员、空巢老人、留守儿童等弱势群体，组织开展文艺宣传、安全检查、健康体检、节日慰问等小区志愿服务活动。截至目前，“小区管家”志愿服务队开展志愿服务2000余次，帮助小区困难群众220人。(图片由巴中市委组织部提供)

整合资源推动公共空间更新。针对小区居民面临的智慧安防、智能充电等需求和投诉较多的高空抛物、噪音扰民等问题，小区治理委员会、一些与物业公司之间的矛盾很快得到解决。

强化沟通协作，建立联席会议制度。建立小区治理党支部、业委会协会和物业公司协会三方联席会议制度，每月定期召开联席会议，联席会议议题由小区治理党支部把关，并根据议题邀请小区居民代表、党员代表、有关部门人员列席会议。会议重点针对业委会协会和物业公司协会行业发展规划、阶段性工作任务及小区居民的急难愁盼问题等进行共商共议。2021年以来，通过联席会议会商，先后推动解决了21件小区治理中的重大问题。桂花街位于农贸市场内，街道两侧摊点林立，摊位和车辆“抢位置”情况屡见不鲜，导致街道沿线的金桂大厦、宏荣名著等多个居民小区长期处于停车难窘态。了解到群众的诉求后，小区治理党支部迅速组织业委会协会和物业公司协会进行联席会商，通过积极沟通协调，向上争取到位资金100多万元，新建停车场2个、增设

点评

■李德

物业服务跟小区居民的日常生活密切相关，如果解决不好会影响党在基层群众心目中的形象，进而影响党在基层执政的群众基础。近年来，四川省巴中市针对小区居民关心的物业矛盾纠纷多发频发问题，强党建、补短板，通过优化物业管理服务、完善居民小区综合治理的顶层设计，不断提升居民小区物业纠纷矛盾的化解能力，以高质量物业服务实现小区居民对美好家园建设的期盼，有效提升了党建引领居民小区治理精细化水平。

一是严密组织体系，加强党的全面领导。基层强则国家强，基层安则天下安。巴中市围绕群众关心的物业管理服务，始终把坚持党的领导、加强党的建设作为提升居民小区综合治理水平的“关键一招”。通过把党的组织延伸到居民小区、建立专业性物业管理服务协会组织、发挥在职党员的先锋模范作用等有益探索，整合社区、物业公司、业委会、在职党员、社区居民等小区治理资源，完善小区治理链条，及时化解了社区居民关心的物业矛盾纠纷、环境整治、疫情防控等小区治理难题，充分发挥了党组织在小区治理中统揽全局、协调各方的领导核心作用。

二是坚持问题导向，完善物业运行机制。针对长期以来物业公司能进不能出、物业服务质量和居民满意度不高等突出问题，巴中市坚持人民至上，正确处理“三驾马车”之间的关系，加强以物业矛盾纠纷化解为核心的居民小区综合治理。通过出台小区治理指引，建立物业评价制度、规范管理制度、联席会议制度等，倒逼物业公司规范服务内容和标准，激发了社区参与活力，有效提升了物业服务水平。社区党委健全物业服务“全周期”运行机制，坚持事前及时发现问题、事中协商解决问题、事后综合分析问题，把物业矛盾纠纷化解贯穿小区治理全过程，及时有效把群众关心的小区卫生、安全维护、停车难等物业矛盾纠纷化解在萌芽状态。

三是强化服务为本，推动小区多元共治。巴中市坚持人民至上的服务理念，通过整合小区各类服务资源、推动服务力量下沉、促进小区多元共治，不断提升物业管理、就业培训、居家养老等服务水平，打造了小区居民家门口的服务体系，增强了小区居民的获得感、幸福感、安全感，以高质量小区服务凝聚了党心民心，增强了小区居民对党执政的认同感。通过搭建“邻里厅”、党群服务站、“小区管家”志愿服务队等民主协商议事服务平台，推动小区居民有事好商量、有事多商量、大家的事大家商量，推动了公共空间的持续更新，解决了长期以来困扰小区居民的高空抛物、噪音扰民等突出问题。以民主协商提升小区综合治理水平，既发挥了小区居民在小区精细化治理过程中的主体作用，促进了邻里关系的和睦，又发扬了全过程人民民主，创新了中国特色社会主义基层民主的生动实践。(作者系中国浦东干部学院中国特色社会主义研究院研究员)



巴中市城市景观。